A feladat &llitasainak bizonyitasdhoz el6rebocsatunk néhany megjegyzést. Vilagos, hogy egy konvex sokszogben
addig huzhatunk meg egymést nem metsz6 atlokat, amig a sokszoget csupa haromszogre nem bontjuk. (A kozos
végpontokat a kévetkezSkben nem tekintjiik metszéspontnak.)

Ismeretes, hogy barhogyan torténik ez a felbontas, konvex n-szogben ehhez n — 3 atlo sziikséges, és azok n — 2
haromszoget hoznak létre. (Lasd pl. Matematikai Versenytételek III., 1985. évi 1. feladat 2. megjegyzés, 295. oldal.)

A feladat két allitas bizonyitasat kivanja. Az els6t teljes indukcioval bizonyitjuk.

Nyilvanvalo az allitas helyessége haromszogekre (0 atlo elhagyasa utan meghuzhato 0 egymast nem metsz6 atlo),
és négyszogekre is. Legyen a tovabbiakban m > 5, egy konvex m-sz6g A1 Ay . .. A, és tegyiik fel, hogy konvex (m —1)-
szogekre igaz az &llitas. Legyen az m-szogben elhagyva tetszés szerint m — 3 4tlo.

Nézziik a mésodik szomszéd csticsokat 6sszekot s atlokat, nevezziik ezeket a tovabbiakban kis atloknak. Mivel m > 5,
minden kis atlohoz egyértelmiien tartozik a végpontjai kozti, azaz a kis atlo altal lemetszett csiics. A kis atlok szama
tehat m, s igy nincs mindegyik elhagyva. Van koztiik olyan, amelyik nincs elhagyva, de az altala levagott csicsbol
indulé atlok kozt van elhagyott. Ez nyilvanvalo, ha az elhagyott atlok kozt nincs kis atlo.

Ha nem ez a helyzet, akkor pl. A1 As, AsAy, ..., Ap—1A41, A Ag sorrendben végighaladva a kis atlokon talalunk
el nem hagyottat, amire kovetkez6 el van hagyva. Valasszuk a szamozést tgy, hogy AsA,, nincs elhagyva, A; As el
van hagyva. Ekkor az Ay ... A, konvex (m — 1)-szog atloi az eredeti sokszogben is atlok, és koziilik legfeljebb m — 4
van elhagyva, mert az A; Az elhagyott atlo az (m — 1)-sz0g atloi kozt nem szerepel (4. dbra). Igy az (m — 1)-szogben
meghtuzhatd m — 4 egymast nem metsz6 atld az el nem hagyottak koziil. Az m-szdgben ezekhez hozzavehetjiik az
As A, atlot, mert ez az (m — 1)-szognek oldala, igy egyrészt nincs a meghuzott atlok kézott, masrészt nem metszi
azokat. Az allitas helyessége tehat 6roklédik az m-szogre is, igy minden konvex sokszogre igaz.

A masodik allitas igazolasara megadunk egy A A, ... A, konvex n-szdgben n — 2 atlot ugy, hogy azok elhagyésa
utan ne lehessen a maradok koziil n — 3 nem metsz6t kivalasztani. Erre tobb lehet&ség is kinalkozik.

1. Hagyjuk el az As-bdl indulo atlokat és A; As-at (5. dbra). A maradé atlok éppen az A1 As ... A, (n— 1)-szog
atloi. Ezek koziil kellene n — 3 egymast nem metsz6t kivalasztani. Lattuk azonban, hogy ebbél csakn —1—-3=n—4
nem metsz6 atlé valaszthato ki. Ezzel igazoltuk a mésodik allitast.

2. A masodik allitas igazolasara alkalmas az is, ha a kis atlokat hagyjuk el az A1 A3 és az Ag A4 kivételével (6. dbra).
Ismeretes ugyanis, hogy egy konvex n-szogben tetszés szerinti n — 3 nem metsz§ 4tl6 kozt mindig van legalabb két
kis atlo. (A kordbban idézett helyen a 3. megjegyzés c) pontja, 295. oldal.) A leirt elhagyas mellett azonban csak két
meghuzhato kis atlé van, de azok metszik egymést. Ezzel ijabb bizonyitast adtunk a masodik allitasra.

Megjegyzések. 1. A versenyzok a fentiekben idézett segédtételek koziil azokat, amelyeket felhasznaltak, be is bizo-
nyitottak.

2. Az els6 allitasnal négyszog esetén barmelyik atlot hagyjuk el, a masikat kell kivalasztanunk. Megadunk n > 5-re
is n — 3 atlot ugy, hogy azok elhagyésa esetén csak egyféleképpen lehessen n — 3 nem metsz6 atlot kivalasztani. Ehhez
otletet ad a 2. allitas igazolasara adott 2. ellenpélda és annak igazolasa.

Hagyjuk el az A1 A, ... A, sokszoghdl a kis atlokat, kivéve az A,,_1 A1, az A, Ay és az A1 As atlot. Ekkor egyediil az
A; csticsbol indulé atlok kivalasztasa ad megoldast. Allitdsunk igazoldsara megmutatjuk, hogy semelyik A; A; 4tl6 sem
szerepelhet a kivalasztottak kozt, ha 2 < i < j <n (7. dbra). Mivel atlorol van szo, és az A;A;1o 4tlo el van hagyva,
igy A;...A; legalabb 4-oldalt konvex sokszog, és ebben legfeljebb az A;A;_1 és A;11A; kis 4tl6 nincs elhagyva, ezek
azonban metszik egymast. (j = i + 3 esetén ezek is elhagyott atlok.) Ezzel igazoltuk az allitast.







